

МОСКОВСКІЯ



ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.

Съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода
3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 32.

4 АВГУСТА

1891-го года.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Арбатъ, Серебряный переулочекъ
домъ Николаевской церкви, квартира протоіерей
Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ. Слово Святителя Димитрія Ростовскаго въ недѣлю 30-ю по Св. Духѣ. Миссіонерскій отдѣлъ. Изъ отчета о миссіяхъ Томской епархіи за 1890 годъ. Библиографія. Корреспонденція Изъ Бессарабіи. Изъ Подольска. Некрологъ. Протоіерей В. Е. Свѣтовидовъ. Священникъ І. А. Каринскій. Священникъ И. С. Колейкинъ.

СЛОВО СВЯТИТЕЛЯ ДИМИТРІЯ, МИТРОПОЛИТА РОСТОВСКАГО
ВЪ НЕДѢЛЮ 30 ПО СВ. ДУХЪ *).

*Учителю благій, что сотворивъ животь вѣчный
наслѣдую.*

Словеса суть князя нѣкоего ко Христу Господу глаголанная
отъ Евангелиста Луки в главахъ нѣ в началѣ чѣ положенная.

Сей бѣ нынѣшній князь во странѣ сей, смерти подлежащей,
и хотише внити во градъ жизни вѣчнаго, по не вѣдѣ пути пра-
ваго и безбѣднаго вводящаго в него, тѣмже вопросы небснаго
гражданина Господа нашего Исуса Христа, сошедшаго к намъ
с небесе, путь той показати. Учителю благій, что сотворивъ,
животь вѣчный наслѣдую. Онъ же, яко Учитель истинный,
правый путь показа ему, глаголетъ: заповѣди вѣси, теци пу-
темъ заповѣдей Божіихъ, яко той есть путь, вводя въ животь
вѣчный, его же кромѣ никтоже видеть во царствіе не-
бесное, той путь знати пророкъ Давидъ, моляся Господеву,
глаголя: настави мя на путь заповѣдей твоихъ, яко того вос-
хотѣ, и пакы: путь истинный изволихъ, и судьбы твоихъ не
забыхъ а зане же тѣмъ путемъ шествова и дойде до небснаго
града, и обрѣте в немъ животь вѣчный.

Бога молю о помощи во глаголаніи, ваше же благочестіе о
прилѣжно-глаголемыхъ слушаніи.

(?) Высочайшая горница, велии вознесенное жилище. есть, не бо
восхожденія быти никакъ не можетъ, тоію лѣствицею не чюв-
ственною, убо или вещественною, но мысленною или духов-
ною. Есть же ти Богоданная лѣствица святое десятословіе,
ибо есть оно высоко отъ земли, даже до небесе. Понеже отъ
Бога небснаго дадеся земнымъ человѣкомъ, и с небесе прине-
сся на землю чрезъ ангела по словеси первомученика Стефана,
ко Іудеомъ, пріясте законъ устроеніемъ ангель и не сохра-
ните, азъ же грѣшный хоцю любви вашей предложить.

* Изъ рукописнаго сборника Ростовскаго Яковлевскаго мона-
стыря. Сообщено преосвященнымъ Амфилохіемъ, епископомъ Углич-
скимъ.

*Даде Богъ Морсею, егда предста, глаголя ему на горѣ Св-
настей двѣ доски каменны написанны перстомъ Божиимъ,
еже есть десятословіе святое, имѣющее в себѣ десять заповѣ-
дей Божіихъ, а намъ яко же лѣствица к небеси, имущая де-
сять степеней; первая заповѣдь Божія, и первая степень, Азъ
есмь Господь Богъ твой изведый тя отъ земли Египетскія, отъ
дому работнаго, да не будутъ тебѣ бози иніи развѣ Мене. Ею
же заповѣдію повелѣніе имама отъ Бога, еже единого онаго Бога
знати и любити всѣмъ сердцемъ, всею душею, всѣми силами и
всею мыслию, Ему самому честь Божественную возсылати, пре за
высочайшее и непреодолимое достоинство и количество Его,
Ему Единому совершенною службою служить, ибо Онъ высо-
чайшее на насъ имать Господство, мы же безчисленныхъ винъ
ради должны есмь Ему служить. Первая вина, яко Онъ Гос-
подь есть всея твари, вторая, яко Онъ созда насъ по образу
и по подобію своему, третія: яко соблюдаетъ насъ в бытіи,
четвертая: яко питаетъ насъ и вся даетъ намъ нужная, питаю:
яко усвоилъ есть насъ в сыны себѣ, шестая: яко кровію агнца
своего искупилъ ны есть, седмая: яко царствіе небесное уго-
товалъ есть. Но кто исчислити можетъ безчисленная благодея-
нія Господня намъ содѣлаваемая, за ня же безконечное благо-
дарствіе и хвала должны есмь приносить Ему. К тому должен-
ствуемъ Ему вѣру совершенную, надежду крѣпкую и любовь
истинную; напослѣдокъ страхъ Божій подобаетъ намъ имѣти.
Яко Онъ есть имѣя въ руцѣ своей ключи живота и смерти:
есть судія и местникъ, имать же власть и душу и тѣло погу-
бити в гееннѣ огненной.*

Послѣдовательнѣ должны есмь отъ всякаго грѣха удержива-
тися; ибо всякій грѣхъ смертный имать рабство ино противя-
щееся служенію Божію, по свидѣтельству Божественнаго Павла,
глаголюща, Рим. 5. не вѣстели, яко Ему же представляемъ
в послушаніе, раби есте, его же послушаете, или грѣха во
смерть, или послушаніе во правду. Работы же грѣха мзда есть
смерть а слушаніе Бога воздаяніе есть животь вѣчный по сло-
веси того же Апостола. Егда раби бысте грѣху, свободни бѣсте
правдѣ. Кій убо имѣте плодъ вашъ во святыню, кончину же
жизнь вѣчную, оброчи бо грѣха смерть, дарованіе же Божіе
животь вѣчный о Христвъ Исусѣ Господѣ нашемъ.

Вторая заповѣдь и вторая степень. Исх. й. Не сотвори себѣ кумира, и всякаго подобія, еже на небеси (!) горѣ, и елика на земли низу, и елика в водахъ и подъ землею, да не поклониши имъ и да не послужиши имъ. Сею заповѣдію возвращаетъ Господь идолотворенія и чести имъ боголѣпныя воздавати, яко идоли не суть бози, ни подобіе боговъ; но твари и суть ничтоже по словеси Св. Апостола Павла: *вѣмы, яко идола ничто же есть в мѣрѣ: разумѣйте знаменованіемъ, а не вещію.* Сей убо есть злато и серебро или что ино от вещей по оному: *идоли языкъ серебро и злато, дѣла рукъ человѣческихъ.* Уста имуть, и не возглаголють; очи и уши имуть, но не слышать, ниже бо есть духъ во устѣхъ ихъ, ихже дѣлательемъ и почитателемъ, зрите, что пророкъ прорицаетъ: подобни имъ да будутъ творящіи я и вси надѣющіи на ня. Не возбраняется сею заповѣдію (!) образъ Христа Господа, и угодниковъ святыхъ писаніе. и почитаніе, яко тѣи не могутъ нарицатися идоли, ибо суть истинныхъ вещей или лицъ образы. оставленны; то знаменовати еже по истиннѣ в нихъ есть, яко же и образъ царскій идолъ нарицается не можетъ, ибо являетъ то, еже есть.

Третья заповѣдь и третья степень. Не приими имени Господа Бога твоего всуе; Юю же возвращаетъ Господь клятиса именемъ Божиимъ пребожественнымъ о неправдѣ, о неподобающихъ и о суетныхъ, что и во плоти Богъ слово подобіи заповѣда. егда рече: *буди же вамъ слово ваше: ѿй ѿй, ни, ни;* лишне же сего от лукаваго суть. Не возбраняется же клятва во правдѣ в подобающихъ и не в суетныхъ, ибо тако клятвы употребляху патриарси святіи: Авраамъ посылая Еліазара домостроителя взяти жену Исааку глаголаше: положи руку твою под стегномъ ми, и да клену тя Господемъ Богомъ небеснымъ, и Богомъ земнымъ. Быт. кд. Да не приведеша сыну моему Исааку жены дочерей ханаанскихъ; подобнаго образа клятву употреби патриархъ Іаковъ, егда рече ко Іосифу сыну своему. мз. Положи руку твою под стегно мое, да сотвориши со мною милость, и истину, да не погребеша мене во Египтѣ, ему же странному клятвы образъ (?) не глѣ удивляйтесь, но то знаменоваше, услышите Григорія святаго глаголюща: руку под стегно полагати велить, яко чрезъ удъ той и изыти хотяше, Плоть того, иже сынъ Авраамовъ хотяше быти по челоуѣчеству и Господи Его по Божеству, аки бы глаголити ему: осяжи Сына моего, и кленися чрезъ Бога моего; употребляху клятвы и пророци Господни; егда сице глаголаху: живъ Господь мой и жива душа моя, сія да сотворить ми Господь и сія да приложатъ. Г Цар. Употребляху клятву и апостоли святіи: яко же Павелъ святаго глагола: азъ свидѣтеля Бога призываю на мою душу: употребляху и ангели Божіи, яко же имамы во откровеніи: клятеся ангелъ живущимъ во вѣки вѣковъ, яко время уже не будетъ. На послѣдокъ клятеся и самъ Господь: фал. рй. рка. клятеся Господь и не раскается, и паки: клятеся Господь Давиду истинною и не отвержется ея, клятеся и Аврааму о обѣтованіи. Римъ же клятеся, и отвѣщаетъ Апостоль: Евр. ѿ. Аврааму обѣтовавъ Богъ, понеже ни единѣмъ имѣяше болшимъ клятеся, клятеся собою, глагола: вопитиину благословствуя благословлю тя, и множая умножу тя. Нѣсть убо возбранно клятеся именемъ Божиимъ во правдѣ, наипаче идѣже при кончины без нея пріяти не можетъ, на ту соизволяетъ учитель языковъ, глагола: челоуѣцы убо болшимъ кленутся, и всякому ихъ прекословію во извѣщеніе клятва есть.

Четвертая заповѣдь и четвертая степень. Помни день субботній святити его; в ветхомъ завѣтѣ субботу повелѣ Господь праздновати, престающе от всякихъ дѣлъ мірскихъ; самому же

точію Богомыслию и служенію бо жертвенному (божественному!) прилѣжашу. Яко и самъ Господь во время творенія міра сего *почи* или преста от дѣлъ всяческихъ, в день седмый, в день субботній и благослови его, и освяти его, по словеси Боговидца, и благослови Богъ день седмый и освяти его, яко в той почи от вѣхъ дѣлъ своихъ, яже начатъ Богъ творити. В новой же благодати от апостоль Господнихъ Духомъ святымъ поставленныхъ вмѣсто субботы день воскресный, или недѣльный освятиса Господеви, яко вонъ вѣшшая содѣлашася Христомъ Богомъ, мірови, ихже ради и день Господень глаголется. Злат. в Соборн. Еже есть день царскій, вонже царь взыйде во преисподнихъ, о немже разумѣется оно: сей день, его же сотвори Господь, и *демъ хлѣба* глаголется. яко вонъ познахомъ хлѣбъ воскресенія небснаго, наконецъ *демъ свѣта*, вонже отбѣжа тма ума, по оному Исаи; сѣдѣющій во тмѣ, видѣша свѣтъ велій. Суть же многая преславная в день сей содѣянная, на воскресный вину освященія дати.

А. Дѣло есть, яко в сей день міръ пріять бытіе своего начала.

Б. Яко в сей день ковчегъ Ноевъ ста на горахъ Араратскихъ.

Г. Яко в сей день море Чермное Израильтяне преидоша.

Д. Яко в сей день манна начатъ о небесе даются.

Е. Яко в началѣ сего дни вѣруется Христосъ рожденъ быти, яко же имать соборъ шестый в канонѣ осмомъ.

Ж. Яко в сей же день звѣзда явися волхвомъ.

З. Яко в сей день крестиса Господь во Іорданѣ от Іоанна.

И. Яко в сей день первое содѣя чюдо в Канѣ Галилейстѣй; преоживъ воду въ вино.

Ф. Яко в сей день ѿ народа препита.

Т. Яко в сей день во Іерусалимѣ вниде торжественнѣ.

А. Яко в сей день самъ Христосъ тридневно воскрес.

В. Яко в сей день явися ученикомъ, и даде имъ власть грѣху оставляти.

Г. Яко в сей день Духъ святаго сниде на апостоли в видѣ огненныхъ языкъ.

На послѣдокъ нещуютъ нѣщии, яко в сей день имать Господь судити живыя и мертвыя. Тако Августинъ и Иларій глаголютъ: за толика убо и преславная дѣла достойно есть и праведно день недѣльный праздновати вмѣсто обѣтшавшей субботы с прочими ча(ая?)ными и тайнами Ветхаго Завѣта, еже есть сѣнь точію, или образы бяху истинны Новаго Завѣта закона благодати.

Пятая заповѣдь и пятая степень. Чти отца твоего и мать твою, да благо будетъ ти, и долготѣнъ будеша на земли. Читати же любовію, послушаніемъ, нужныхъ подаяніемъ и почитаніемъ подобаетъ ѿ имени же и матери всякъ началникъ духовный и мірскій, уметвуется: ибо вся тѣя должно есть почитати по оному: повинуйтесь наставникомъ вашимъ и покоряйтесь, тѣи бо бдятъ о душахъ вашихъ. Яко слово воздати хотяше, да съ радостію сія творятъ, а не воздыхающе.

Шестая заповѣдь и шестая степень. Не убій, сіе реченіе: *не убій*, возбраняетъ всякаго неправеднаго челоуѣкоубійства, кровопролитія и бѣненія. Есть грѣхъ челоуѣкоубійства тяжчайшій между грѣхомъ противу ближнимъ бывающимъ, тѣмъ и вопити глаголется яко писано есть. от крове Авеля, от Каина повиннѣ убіеннаго. Гласъ крове брата твоего вопіетъ ко мнѣ от земли.

Седмая заповѣдь и седмая степень. Не прелюбы сотвориши. Есть же любодѣйство грѣхъ смертный, и всячески христіаномъ

православнымъ гонзательный. Ибо Богу обиду творить. Егда Богу улы, улы блудничи, улы дѣтъ; чего возбраняетъ Апостоль сице: не вѣсте—ли яко тѣлеса ваша удове Христовы суть. I Кор. 5. Вземли убо удеса Христова сотворю удеса, удеса блудничи, да не будетъ. Кто му храмъ Божій любодѣйствомъ тлится, но и тлитель от Бога растлѣнъ бываетъ по словеси учителя языковъ: не вѣсте ли, яко храмъ Божій есте, и Духъ Божій живеть в васъ. Аще же храмъ Божій растлѣтъ, растлѣтъ сего Богъ. Послѣдуетъ бо судъ Божій по словеси тогожь: блудникомъ и прелюбодѣемъ судить Богъ. Заключаютъ же ся симъ единымъ словомъ: *не прелюбы сотвориши* вси виды нечистоты, иже суть десять: *а* скверноосязаніе и лобзаніе, *б* миланія, *г* блудъ, *д* растлѣніе, *е* прелюбодѣяніе, *ж* хищно-блудіе, или насилуваніе, *з* кровосмѣшеніе, *и* блудъ с духовными, *к* содомскій, *л* скотоложства. Сія вся виды суть грѣха смертніи, другъ друга тяжчайшии, духъ (Дхъ!—ихъ?) же (sic) яко огня вы бѣгайте, аще пламене огненнаго избѣгнути желаете.

Осмая заповѣдь и осмая степень. Не укради. Крадѣи бо лишаетъ себе царства небеснаго, по свидѣтельству Павла Апостола: ни татіе, ни хищници царствія Божія не наслѣдять. Черезъ татѣбу же вси ея возбраняются виды, иже суть сіи: *а* видъ татѣба простая, *б* видъ хищеніе, *г* видъ святотатство, *д* всякая не правда леть, и тцета творимая ближнимъ, *е* всякое проданіе и купованіе не праведное, или не подобающее их же всѣхъ видовъ образы, (?) какіи (ис—кїи) себѣ обрѣвенія тцетныхъ на земли отщетится прибытковъ нетлѣнныхъ яже на небеси.

Девятая заповѣдь и девятая степень. Не послушствуй на друга твоего свидѣтельства ложна, еже есть грѣхъ тяжчайшій и богомерзскій, ибо содѣвается противу Бога, егда правду истребити жесвидѣтель усилюеть противу судіи. Егда кого прельщаетъ противу праведному судяищу, егда ему тцету наноситъ противу винному. Егда на кого лгати и на праведника наступити творить, противу государству, егда в немъ правду понижаетъ, а неправду возвышаетъ жесвидѣтельствомъ своимъ; за сицевыя тцеты по суду приточника: свидѣтель лживый погибеть.

Десятая заповѣдь и десятая степень. Не пожелай жены искренняго твоего, не пожелай дому ближняго твоего, ни села его ни вола его, ни осла его, ни всего скота его, ни всего, елико ближняго твоего. Въ прешедшихъ заповѣдѣхъ возбраніи Господь дѣлъ злыхъ: сею пакы возбраняетъ и внутреннихъ желаній вѣщемъ чуждихъ; да не точію извнѣ чисти будемъ, но наипаче внутрь: мнози бо нещуютъ, яко дѣломъ грѣхъ содѣвается, но прелщаются, се бо Христось Господь являетъ, яко и умышленіемъ. Глаголетъ бо: всякъ, иже воззритъ на жену, во еже восжелѣти ея, уже любодѣйствова с нею в сердцѣ своемъ. За внутренняя похотствованія и злоумышленія обличаше. Онъ книжники и фарисеи Іудейскія сице: яко очищаете внѣшнее чаши и блюда, внутрь же суть полны хищенія и неправды. Фарисее слѣпый очисти прежде внутреннее чаши и блюда, да будетъ и внѣшнее има чисто. Горе вамъ книжници и фарисеи лицемѣри, яко подобитесь гробомъ поваленнымъ, иже отвнѣ убо являются красніи, внутрь же суть полны костей мертвыхъ и всякія нечистоты.

Что слышаше вы, братіе, читаете первѣе внутрь чисти быти, а внѣшуду удобъ очиститися мощно, корень сице здравъ будетъ, вѣтви всяко имуть зеленѣти. Се убо имате, возлюбленіи лѣствицу мысленную, ею же шествова непреклонно всеконечно видемъ в горницу царствія небеснаго, и будемъ пріяты руками Господа утвердившагося верху сея лѣствицы.

Се имате правый путь заповѣдей Божіихъ; имже текій при-

лжно несумѣнно животь вѣчный наслѣдитъ. Грядите убо и вы симъ путемъ, повелѣнія творяще: возбраненнымъ же уклоняющеса, и видемъ во градъ Божій, во отечество небесное: на трудѣхъ путныхъ упокоитися и наслѣдити та, иже око не видѣ, и ухо не слыша, и на сердце челоуѣку не въздоша, яже уготови Богъ любящимъ Его, яже воспріяти вамъ да подасть благодатию своею Богъ въ Троицѣ Единый отъ всѣхъ силъ славыимый нынѣ и в безконечные вѣки вѣковъ. Аминь.

МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

ИЗЪ ОТЧЕТА О МИССІЯХЪ ТОМСКОЙ ЕПАРХІИ ЗА 1890-Й ГОДЪ—60-Й ГОДЪ СУЩЕСТВОВАНІЯ (АЛТАЙСКОЙ И КИРГИЗСКОЙ). *)

Дѣятельность миссіи въ отношеніи къ христіанской пасты.

Для христіанской пасты духовныя требы миссіонеры совершали неопустительно, не подавая соблазна вѣрнымъ ни уклоненіемъ отъ исполненія, ни небрежнымъ исполненіемъ пастырскихъ обязанностей, ни вымогательствомъ при требоисправленіяхъ. Потребность освященія св. таинствами—покаянія и причащенія вошла въ сознаніе новокрещенныхъ на столько, что они не только не уклоняются отъ ежегоднаго говѣнія, какъ бывало сначала, но сами, притомъ болѣе или менѣе охотно, стараются неопустительно исполнять этотъ спасительный долгъ. Численное отношеніе говѣвшихъ и неговѣвшихъ въ Алтайской миссіи было слѣдующее: изъ числа 18706 взрослога населенія обоого пола, составляющаго православную паству миссіи, исполнили долгъ говѣнія 13304, не исполнили 5402, — говѣвшихъ было болѣе двухъ третей. Наиболѣе исправными въ этомъ отношеніи оказались новокрещенные Чолышманскаго отдѣленія. Изъ 1½ тысячной пасты остались за отчетный годъ непоговѣвшими только 12 челоуѣкъ и тѣ—не по нерадѣию, а по отлучкамъ. При этомъ нужно имѣть въ виду, что таковое поголовное исполненіе христіанскаго долга для многихъ говѣвшихъ соединено было со многими лишеніями и трудами, требовавшими самопринужденія и самопожертвованія какъ со стороны пастыря, такъ и пасомыхъ. По словамъ миссіонера, нѣкоторые новокрещенные охотно являлись къ назначенному мѣсту говѣнія, приносили или привозили съ собой, конечно на верховыхъ лошадяхъ, малолѣтнихъ и грудныхъ дѣтей; послѣднихъ матери привозили въ люлькахъ или за спиной у себя, подъ верхнюю одежду, какъ посятъ иногда дѣтей своихъ цыганки. Нѣкоторые пригоняли съ собою къ мѣсту говѣнія и весь свой наличный скотъ, чтобы для ухода за нимъ дома не было надобности оставлять кого либо изъ семьи и тѣмъ лишить его возможности поговѣть.

Особенное вниманіе обращается на обученіе пасомыхъ молитвамъ. Приходящіе ко крещенію хотя и изучаютъ краткія молитвы, но, какъ показалъ опытъ прежнихъ лѣтъ, они скоро и забываютъ выученное, не успѣвши пріобрѣсти навыка совершать дома утреннія и вечернія молитвы. Для испытанія въ знаніи молитвъ, обученія таковымъ забывшихъ, или вовсе незнавшихъ, употребляется, болѣею частью, время говѣнія. Говѣніе совершается слѣдующимъ образомъ. По звону колокола, или по условному какому либо знаку, новокрещенные собираются въ молитвенный домъ, а если нѣтъ такового, то въ одинъ изъ жилыхъ домовъ или юрту. Богослуженіе совершается на инородческомъ

*) См. № 31 „М. Ц. В.“

языкъ, если говѣютъ исключительно поокрещенные, или—попеременно съ церковнославянскимъ, если говѣютъ вмѣстѣ и русскіе. Трисвятое и Отче нашъ произносятся всѣ предстоящіе за миссіонеромъ, или чтецомъ, которые произносятъ его отчетливо, по слову, или по цѣлымъ реченіямъ. Послѣ чтенія каизмъ, иногда взаимно послѣднихъ, предлагается поученіе, во время котораго немощнымъ, или всѣмъ предстоящимъ дозволяется сидѣть, кто гдѣ и какъ можетъ. Послѣ богослуженій миссіонеромъ, или церковнослужителемъ дѣлается богомольцамъ испытаніе въ знаніи молитвъ и обученіе таковымъ незнающихъ.

Сверхъ того поокрещенные обучаются молитвамъ катихизаторами и миссіонерскими оспенниками во время ихъ поѣздокъ. Испытаніе въ знаніи молитвъ совершается ежегодно, при разныхъ обстоятельствахъ, въ разное время, разными лицами. Миссіонерами Улалинскаго отдѣленія показанъ добрый примѣръ заботливости о наученіи прихожанъ молитвамъ и образецъ разумныхъ мѣропріятій къ тому. Ими заведена таблица, въ которую вносятся всѣ члены семействъ каждаго селенія, входящаго въ составъ прихода. Въ графахъ противъ каждаго лица отмѣчается, какія онъ знаетъ молитвы. Это дѣлается для того, чтобы при пастырскомъ посѣщеніи даннаго селенія, или при отправкѣ туда катихизатора, или псаломщика, можно было знать, на кого нужно обратить особенное вниманіе при обученіи молитвамъ.

Пастырская дѣятельность миссіонеровъ въ отношеніи къ христіанской паствѣ выражалась и устройствомъ во всѣхъ отдѣленіяхъ миссіи въбогослужебныхъ соборѣдованій, каковыя совершаются различными способами, при неодинаковой обстановкѣ. Въ иныхъ онѣ ведутся правильно въ училищныхъ домахъ, какъ напр. г. Бійскѣ, въ Улалѣ и Букоинѣ, всегда съ цѣлымъ хорошимъ, рѣдко общенароднымъ, въ иныхъ—только въ нарочитые дни; въ послѣобѣденное время, или по вечерамъ. Поются большею частію канты изъ «Лепты», получившія въ Улалѣ свое происхожденіе, а отсюда распространившіяся сперва во всѣ станы миссіи, а потомъ за предѣлы ея и дошедшіе даже до первопрестольной столицы. Въ недавнее время нѣкоторыя пѣсни изъ Лепты исполняемы были Московскимъ Синодальнымъ хоромъ въ присутствіи лицъ компетентныхъ. По отзывамъ г. директора названнаго хора, слушатели были «умилены и поражены неожиданно открытымъ ими прелестнымъ источникомъ наслажденія».

Съ основанія Алтайской миссіи Московская церковь, водаясь духомъ матери церкви христіанскихъ, помогали своими приношеніями юной церкви Алтая, присылая свою милостыню послѣдней, какъ даръ любви христіанской, во имя Христова. Затѣмъ около 25 лѣтъ назадъ попеченіе о вѣропроповѣдникахъ Алтая и новонасажденной ими церкви приняла вся наша отечественная церковь, въ лицѣ Миссіонерскаго общества. Слыша ученіе о благотвореніи и видя примѣръ благотворительности, и алтайскіе христіане пріучаются къ дѣламъ благотворительности. Они охотно жертвуютъ на содержаніе и украшеніе своихъ храмовъ, чѣмъ могутъ; нѣкоторые содержатъ на свой счетъ церковныя причты, давая тѣмъ миссіи возможность перенести содержаніе послѣднихъ, получавшееся отъ М. Общества, на другія мѣста, болѣе нуждающіяся въ томъ. Таковы прихожане Улалинскаго отдѣленія, состоящаго на половину изъ русскихъ и изъ поокрещенныхъ инородцевъ; м. жалованое отсюда переведено въ новооткрытый Чуйскій станъ, что на окраинѣ Алтая, смежной съ китайскими владѣніями. Прихожане м. церквей, какъ

русскіе, такъ и поокрещенные, добровольно согласились бесплатно давать миссіонерамъ лошадей во время ихъ пастырскихъ и миссіонерскихъ поѣздокъ. Они принимаютъ посильное участіе въ устройствѣ молитвенныхъ домовъ, школъ и помѣщеній для причтовъ. Почти всѣ миссіонерскія церкви содержатся на мѣстныхъ средства, тогда какъ въ первые годы своего существованія миссія содержала церкви на средства, получавшіяся извнѣ. Когда бываетъ призывъ къ благотворительной помощи на нужды отечества, или въ пособіи единовѣрнымъ христіанамъ, по живущимъ за предѣлами отечества, напр на пострадавшихъ отъ голода и т. п. общественныхъ бѣдствій, тогда поокрещенные охотно являются непоследними и не скудными жертвователями. Что касается общественной благотворительности въ пользу нуждающихся, то она хотя и проявлялась иногда отдѣльными случаями, но правильной организаціи еще не получила. Въ отчетномъ году начальникомъ миссіи сдѣлано предложеніе всѣмъ Алтайскимъ миссіонерамъ озаботиться открытіемъ церковноприходскихъ попечительствъ по возможности во всѣхъ отдѣленіяхъ миссіи; и оо. миссіонерами заявлено было, что къ осуществленію предложенія начальника миссіи объ открытіи попечительствъ препятствій со стороны пасомыхъ, вѣроятно, не встрѣтится, слѣд. будетъ возможно приступить къ сему дѣлу.

Въ видахъ усиленія дѣятельности миссіи, въ отчетномъ году открыты четыре новыхъ пункта: два въ Алтайской и два въ Киргизской миссіи. Въ Алтайской въ улусѣ Чулуковскомъ, подъ именемъ Бочатскаго отдѣленія миссіи Кузнецкаго округа, другой — въ Угалаѣ, какъ второй станъ Чолышманскаго отдѣленія миссіи; въ Киргизской—въ столицѣ Долонской, Семипалатинскаго уѣзда при р. Иртышѣ и—въ поселкѣ Большена рынскомъ, Устькаменогорскаго уѣзда при р. Нарымѣ.

Въ настоящемъ отчетномъ году христіанская паства миссіи состояла изъ 23986 душъ; въ томъ числѣ русскихъ 6135, инородцевъ 17851. По вѣроисповѣданію: православныхъ обою пола 22803, раскольниковъ 1183 и язычниковъ 15973. Въ настоящемъ отчетномъ году крещено изъ язычества и магометанства муж. п. 310, жен. п. 285, и изъ раскольниковъ при соединено 24. Болѣе прошлаго года всего на 152 человекъ.

Если сопоставить школьное дѣло отчетнаго дѣла съ такимъ же за предшествующій 1889 г., то окажется и въ этомъ отношеніи нѣкоторый приростъ: такъ въ 1889 г. всѣхъ школъ было въ Алтайской м. 32, въ Киргизской 1 съ учащимися въ обѣихъ миссіяхъ 884 ч. обою пола. Въ 1890 г. всѣхъ школъ въ Алтайской м. 34, въ Киргизской 1; всѣхъ учащихся было 1046 ч. обою пола, сравнительно съ предшествующимъ годомъ болѣе на 162 человекъ. Въ томъ числѣ: русскихъ на 16 ч. былъ 1 учащійся, а инородцевъ 1 на 28 ч. Такимъ образомъ на 22803 человекъ правосл. паствы Алтайской миссіи приходится 1 учащійся на 22 человекъ.

Продолжались въ отчетномъ году и труды миссіи по переводу и печатанію книгъ на инородческія нарѣчія. Къ концу 1890 г. вышли изъ печати: 1) *Требникъ* на алтайскомъ нарѣчій тюринскаго языка, книга весьма необходимая, всѣми миссіонерами желанная и долго ожидаемая; 2) *Правило готовящимся ко св. причащенію*, на алтайскомъ нарѣчій. На уплату за напечатаніе сихъ книгъ средства испрашиваются отъ Пр. М. Общества; 3) *Вторая Лепта*, собраніе духовно-нравственныхъ пѣснопѣній, съ цифирными нотами. Эта книга напечатана вторымъ изданіемъ на капиталъ, вырученный отъ продажи перваго изданія.

(Продолженіе будетъ).

БИБЛИОГРАФІЯ.

ВИЛЛЬЯМЪ БУСЪ И ЕГО КНИГА ОВЪ УНИЧТОЖЕНІИ БѢДНОСТИ.

—In darkest England and the way out, by general Booth. Lond. —Вальдбертъ. Revue des deux Mondes, 1891, I. „Дѣтская Помощь“. Журналъ общественной благотворительности. Москва. 1885—1891 гг.

Въ послѣднее время и въ обществѣ и печати постоянно упоминается имя Вилльяма Буса. Мы хотимъ познакомить читателя съ главными основаніями его книги «*Мракъ Англій и средства избавленія*», надѣлавшей въ нынѣшнемъ году большого шума при выходѣ. Вся Англія занималась ею. Этого мало. По большимъ дорогамъ можно было замѣтить толпы рабочихъ, направлявшихся въ Лондонъ, чтобы вступить въ учрежденія и убѣжища, которыя Бусъ предполагаетъ создать. Въ этой книгѣ генералъ Арміи спасенія возымѣлъ смѣлую мысль: разрѣшить социальный вопросъ, грозную и болѣзненную задачу—уничтоженіе бѣдности. Чтобы сильнѣе воздѣйствовать на публику, на обложкѣ этой книги нарисована хромолитографія, гдѣ видѣется безчисленное множество погибающихъ отъ кораблекрушенія и спасаемыхъ солдатами и офицерами Арміи спасенія.

I.

Въ послѣдней главѣ своей книги Бусъ сравниваетъ себя съ Гедеономъ, который просилъ Бога совершить надъ нимъ знаменіе своего благословенія: «Вотъ,—говорилъ Гедeonъ, я разстелю здѣсь на гумнѣ стриженую шерсть. Если роса будетъ только на шерсти, а на всей землѣ сухо; то буду знать, что спасешь рукою моею Израиля, какъ говорилъ Ты. Такъ и сдѣлалось: на другой день, вставъ рано, онъ сталъ выжимать шерсть и выжалъ изъ шерсти росы цѣлую чашу воды (Кн. Судей VI, 37 и 38). Вилльяму Бусу необходимо было 100 тысячъ фунт. стерлинговъ, чтобы покрыть первыя издержки своего огромнаго предпріятія и онъ сказалъ: «Если я ихъ получу, это будетъ знаменіе, что роса пала на мое руно.»

Онъ прибавилъ: «Не изъ высокомерія я прошу этого знаменія, но по необходимости. Моисей не могъ бы провести дѣтей Израиля по сухому морю, если бы волны не раздѣлили его. Знаменіе, которое я прошу, имѣетъ тоже значеніе. Безъ сомнѣнія деньги не все, это не главная вещь. Царь Мидіи со всеми своими милліонами не могъ бы выполнить моего труда, также точно какъ выиграть битву при Ватерлоо или защитить проходъ Фермопильскій. Но милліоны царя Мидіи могутъ совершить большое дѣло, если они будутъ употреблены на благое дѣло подъ водительствомъ Божественной мудрости и христіанской благотворительности.» Чудо свершилось. Спустя нѣсколько недѣль полмилліона на наши деньги были уже въ рукахъ Буса. «Роса упала на руно, а гумно осталось сухимъ!» замѣтили по этому поводу англійскія газеты, намекая на то, что благодаря собраннымъ Бусомъ на свое предпріятіе деньгамъ, уменьшился сборъ на такую же сумму на другія полезныя благотворительныя предпріятія. Каждый подписывался не размышляя. Задумано хорошее дѣло—уничтожить бѣдность и каждый считалъ себя обязаннымъ помочь чѣмъ могъ. *) Но началась и критика.

*) Англійское общество вообще принимаетъ всевозможныя мѣры къ облегченію участи бѣдныхъ. Каждый англичанинъ, обладающій болѣе или менѣе достаточными средствами для существованія, со-

Общество «Организаціи благотворительности въ Лондонѣ» опубликовало за подписью своего главнаго секретаря Лоха серьезную и основательную критику на реформаторскую дѣятельность генерала Буса. Профессоръ Гексли, къ голосу котораго чутко прислушиваются въ Англіи, принялъ участіе въ спорѣ. Одинъ изъ его друзей хотѣлъ сдѣлать взносъ на задуманное Бусомъ предпріятіе. Гексли отговорилъ его отъ этого и соображенія свои изложилъ въ письмѣ въ газетѣ «Теймсъ». Бусъ заявилъ, что немного погодя выпуститъ въ свѣтъ книгу, гдѣ сдѣлаетъ возраженія и Гексли. Книгу эту безъ сомнѣнія прочтутъ съ такимъ же захватывающимъ интересомъ, какъ и первую; но къ чему будетъ служить это писаніе? Бусъ слишкомъ много получилъ подписныхъ денегъ, и на первыхъ порахъ онъ безъ сомнѣнія зажметъ ротъ тѣмъ изъ своихъ противниковъ которые не побоялись назвать его аферистомъ, «Джономъ Ло-филантропъ».

II

Въ Вилльямѣ Бусѣ противники его хотятъ видѣть только генерала Арміи спасенія, «сальваціонизмъ» котораго возбуждаетъ въ нихъ невыносимую антипатію, непреодолимое отвращеніе. Бусъ въ самомъ дѣлѣ чудесный организаторъ, это составляетъ неотъемлемую его славу. Порядокъ основаннаго имъ 26 лѣтъ назадъ филантропическаго общества, съ страннымъ военнымъ устройствомъ, съ подраздѣленіемъ членовъ его на дивизіи, полки и батальоны, мало по малу распространяется на весь свѣтъ. Въ настоящее время учрежденія существуютъ въ 34 мѣстахъ. Знамя водружено въ Канадѣ, также и въ республикѣ Аргентинской, въ Австраліи и въ Африкѣ. Армія спасенія управляется 10.000 офицеровъ обоого пола; она всюду пріобрѣтаетъ собственность, простирающуюся до 800,000 ф. ст.; она платитъ ежегодно 220,000 за помѣщенія, гдѣ собираются ея члены; имѣетъ 27 журналовъ, еженедѣльно расходящихся въ 30 милл. экземпляровъ. Бусъ вправѣ гордиться чудесными результатами своей своеобразной филантропической дѣятельности, въ которой онъ видитъ «персть Провидѣнія и видимое знаменіе его миссіи».

Къ несчастію это общество злоупотребляетъ выходками; культъ его напоминаетъ ярмарочные народныя спектакли. «Религія» Буса спасаетъ души подъ звуки варварской музыки при публичной исповѣди. Здѣсь грѣшники съ высоты каедры повѣствуютъ о своихъ грѣхахъ и своемъ чудесномъ избавленіи. Выходки эти оскорбляютъ вкусъ, затрогиваютъ совѣсть. Гексли справедливо сравниваетъ это общество съ култомъ древней Цибелы. Извѣстно, что римляне, со 2 Пунической войны воздавали поклоненіе Цибелѣ, богинѣ земли, при торжественныхъ процессіяхъ бѣснующихся подъ звуки флейты и цимбала. Такія же оргіи съ пѣніемъ псалмовъ подъ звуки музыки совершаютъ и современные сальваціонисты. Онъ находитъ также, что организаціей своей Армія спасенія напоминаетъ іезуитскую дисциплину. Дѣйствительно Бусъ,

стоитъ членомъ того или другаго общества для бѣдныхъ. Благотворители Англіи имѣютъ даже обычай назначать извѣстную долю своихъ доходовъ на Богоугодныя дѣла, жертвуя ежегодно извѣстныя суммы различнымъ религіознымъ и благотворительнымъ обществамъ, при чемъ величина жертвуемой суммы обуславливается степенью сочувствія внушаемаго тѣмъ или другимъ обществомъ. „Мнѣ лично извѣстны,—говоритъ I. E. Зегимель, извѣстный филантропъ, авторъ „Современной филантропіи въ Европѣ и Америкѣ“,—въ Лондонѣ дамы обладающія громаднымъ состояніемъ, которыя израсходываютъ на свои частныя потребности только 1/10 часть своихъ доходовъ, девять частей которыхъ идутъ на разнообразныя богоугодныя общества, и такія явленія не рѣдки въ Англіи“. См. „Дѣт. П.“ 85 г., I, откуда мы заимствуемъ статистическія данныя объ англійской благотворительности.

основывая свою Армію, какъ видно, много думалъ о правилахъ и упражненіяхъ Игнатія Лойолы. Бусъ также, какъ и Лойола, хорошо понималъ, что для возрожденія падшихъ душъ нужно дѣйствовать на нихъ механически; что привычки и послушаніе составляютъ секретъ прочнаго обращенія и перерожденія кающагося.

Иезуиты всегда были свѣдущими воспитателями, они исправляли по своему вкусу и науку и литературу, они ничѣмъ не пренебрегали, чтобы добиться разъ намѣченной цѣли. Сальваціонизмъ провозглашаетъ себя религіей бѣдныхъ, неученыхъ. Это христіанство, если позволительно такъ выразиться, обнаженное отъ всякой теологіи. — «Раскайся сегодня передъ всеміи и завтра ты будешь столь счастливъ, что почувствуешь необходимость сообщить твою радость на всю землю», — вотъ доктрина, ученіе сальваціонистовъ. На практикѣ это раскаяніе вызывается возбужденіемъ грѣшниковъ, на манеръ, какъ мы сказали, культа Цибеллы подъ звуки музыки и пѣнія.

III.

Многіе выражаютъ сомнѣніе въ томъ, самъ ли Бусъ написалъ книгу, не написана ли она однимъ изъ его секретарей? Книга написана несомнѣнно Бусомъ; но, какъ справедливо замѣчаетъ Вальбертъ, въ Бусѣ два человѣка, и каждый принималъ участіе въ составленіи книги. Все хорошее принадлежитъ Вильяму Бусу; все абсурдное, наивное, дѣтское генералу Арміи спасенія.

Это Вильямъ Бусъ написалъ мѣткія страницы объ утопическомъ умѣ и ложныхъ его послѣдствіяхъ. Мечтатели не возбуждаютъ отвращенія, когда ихъ намѣренія хороши, но этими мечтаніями не накормишь голодныхъ, не одѣнешь оборванцевъ утопіями. «Я практическій человѣкъ», — говоритъ намъ Бусъ, и одна настоящая нужда занимаетъ меня. Вы мнѣ предлагаете чеки въ банкъ будущаго вѣка, я принимаю этотъ великодушный даръ, но я не могу считать его дѣйствительными чеками, которые я могъ бы предъявить къ полученію въ Англійскій Банкъ». Онъ прибавляетъ: «мечтатели хотятъ уничтожить въ корнѣ все несчастія, охранить людей отъ всѣхъ пороковъ, перестроить все общество на новыхъ началахъ; они хотятъ разрушить старый домъ до основанія и общаются построить другой, гдѣ будетъ царить довольство, миръ и счастье. Дай Богъ! но не въ этомъ истинный вопросъ. Во вчерашнюю ночь въ нашемъ убѣжищѣ была масса семей безъ работы. Что долженъ былъ я сдѣлать съ этими бѣдными людьми? Вотъ Джонъ Джонсъ, хорошій и трудолюбивый рабочій, безъ работы, онъ безъ отдыха въ теченіи мѣсяца отыскиваетъ работу и ея не находитъ. Вотъ въ свесмъ рублищѣ кричитъ голодъ, прося не дать умереть съ голоду въ одномъ изъ самыхъ богатыхъ городовъ въ мірѣ. *) Что нужно сдѣлать съ Джонъ Джонсомъ? Индивидуалисты мнѣ говорятъ, что благодаря свободной конкуренціи, борьбѣ за существованіе останутся лишь только болѣе способные и что чрезъ нѣсколько поколѣній, эволюція произведетъ типъ болѣе благородный въ челоуѣчествѣ. Но, ожидая, что будетъ съ Джонъ Джонсомъ? Съ своей стороны социалисты меня увѣряютъ, что занимается уже заря великой соціальной революціи. Когда придетъ это желанное время, когда уничтожится собѣтенность, все желудки будутъ

*) Въ послѣдніе десятилѣтіе, говоритъ англійскій министръ Чемберленъ (Fortnightly Review, 1883 г. декабрь), общій національный доходъ увеличился въ Англій до 600 милл. фун. стер. въ годъ, но въ тоже время до милліона человѣкъ содержится попеченіемъ приходовъ, и милліоны прозябаютъ въ крайней нуждѣ, безъ всякихъ пособій.

сыты, не будетъ надобности болѣе Джонъ Джонсамъ лихорадочно искать работы, чтобы не умереть съ голоду. Это можетъ быть. Но ожидая, вотъ Джонъ Джонсъ, который каждый день все болѣе нетерпѣливо, потому что день ото дня становится гѣлоднѣе, добивается, чтобы ему, недожидаясь когда наступитъ соціальная революція, дали ѣсть.»

Бусъ замѣчаетъ по этому случаю совершенно основательно, что утописты, которые общаются Джонъ Джонсу, что не будетъ болѣе голода, когда современное общество разрушится и будетъ передѣлано по ихъ программѣ, сулятъ бѣдняку въ небѣ журавля, не поймавъ даже воробья.

— Э, да, восклицаетъ Бусъ, когда небо упадетъ, мы будемъ ѣсть жаворонковъ, это несомнѣнно. Но опять неотвязчивый вопросъ, что же будемъ мы дѣлать нынѣ съ Джонъ Джонсомъ?

Все это говоритъ Вильямъ Бусъ и говоритъ какъ мы видимъ краснорѣчиво и убѣдительно. Но вотъ выступаетъ генералъ Арміи спасенія; у него свои утопіи, за которыя его справедливо и упрекаютъ.

IV.

По странному противорѣчію челоуѣческой природы Вильямъ Бусъ, какъ генералъ, мало занимается судьбою «честныхъ рабочихъ» Джонъ Джонсовъ; его опекаемые — «потерянные души», которыхъ нужно вытащить изъ грязи, трубя имъ въ уши священными трубами. «Человѣкъ, который погрязъ въ тинѣ, говоритъ онъ намъ, не въ состояніи выслушивать поученія; дайте ему хлѣба и онъ васъ будетъ слушать» Все это можетъ быть и справедливо, но истинный вопросъ забыть — дѣло идетъ о положеніи бѣдныхъ, всѣхъ нуждающихся Джонъ Джонсовъ.

Это генералъ восклицаетъ: «Если планъ, который я предлагаю въ этой книгѣ, неприложимъ къ вору, потерянной женщинѣ, пьяницѣ, лѣнтяю, его можно безъ церемоніи бросить въ корзину. Не святыхъ, но грѣшниковъ пришелъ Христосъ спасти и новое мисіонерство сальваціонизма должно быть безъ исключенія направлено на спасеніе только грѣшниковъ».

Въ этомъ отношеніи онъ стоитъ въ разрѣзъ съ большинствомъ серьезныхъ филантроповъ своей страны, каковъ наприм. лордъ Шефтесбюри. Воспитанный долгимъ опытомъ Шефтесбюри давно уже объявилъ, что есть роковыя паденія, которыя ни при какихъ обстоятельствахъ не поднимаются, что нѣкоторые ожесточенные преступники никогда не отрѣшаются отъ совершенія преступленій, что нѣкоторые пьяницы также никогда не отстаютъ отъ пьянства, падшіе все возвращаются на стезю порока, что вообще «безполезно бросать святые вещи предъ нечистыми собаками, возвращающимися сто разъ къ своимъ изверженіямъ, что слѣдуетъ спасать только молодое поколѣніе, вырывая его изъ подъ губительнаго вліянія, отъ язвы дурныхъ примѣровъ, испорченной среды, гдѣ оно пропитывается воздухомъ, его отравляющимъ».

Генералъ арміи спасенія не соглашается съ этимъ. Онъ вѣритъ, онъ убѣжденъ, что можно спасти самыхъ испорченныхъ въ корнѣ людей и что никто не устоитъ передъ основанной имъ системой. Онъ представляетъ сальваціонизмъ какъ большой домъ здоровья, какъ больницу для лѣченія сознанія, гдѣ совершаются чудеса, гдѣ горбуны и калѣки излѣчиваются и начинаютъ ходить, гдѣ уста, произносившія только брань, начинаютъ произносить молитвы, гдѣ души, покрытыя проказой, очищаются во мгновеніе ока, гдѣ ангелы тмы преобразуются въ дѣтей свѣта. «Наша опытность, говоритъ онъ, нынѣ также обширна какъ свѣтъ; намъ показали и мы убѣдились, что преступникъ дѣ-

лается честнымъ, что пьяница дѣлается трезвымъ, блудница—цѣломудренной». Отъ глубины своего сердца Бусъ дѣлаетъ болѣе добра великому раскаявшемуся грѣшнику, чѣмъ Джонъ Джонсу. Несчастный, которому онъ сердечно сочувствуетъ, освобожденный Лазарь, онъ мертвъ былъ и ожилъ, онъ вращался въ грязи, но благодѣтельная рука вынула его изъ этой грязи и онъ публично благословляетъ своего избавителя. На опытъ своей своеобразной филантропіи Бусъ смотритъ какъ доктора изобрѣтателя секретныхъ лѣкарствъ, на всеисцѣляющія свои лѣкарства.

V.

Но какое же лѣкарство изобрѣлъ этотъ своеобразный филантропъ? Генераль Бусъ изобрѣлъ «религію свѣтлой радости» Она ласкаетъ, убаюкиваетъ, веселитъ тѣхъ, которымъ онъ предлагаетъ вступить въ свое общество; она производитъ непреодолимое дѣйствіе на души падшихъ грѣшниковъ.

«Нѣтъ въ арміи спасенія, говоритъ онъ намъ, удлиненныхъ постныхъ фізіономій, ханжей. Мы говоримъ о спасеніи, потому что это свѣтъ и радость нашего существованія. Мы счастливы и мы желаемъ чтобы и другіе раздѣляли наше счастье».

Его послѣдователи, какъ и онъ, вѣрятъ въ магическое, сверхестественное дѣйствіе этого увеселяющаго элексира. Всѣ, съ кѣмъ мы, говоритъ намъ одинъ изъ его офицеровъ, сталкивались въ разныхъ странахъ по коммерческимъ оборотамъ, были непосредственно поражены нашей экстраординарной веселостью и эта радость—прилипчивая, заразительная есть главное основаніе нашихъ успѣховъ. Судите отсюда о дѣйствіи этой веселости на тѣхъ несчастныхъ, падшихъ, которые ввѣряются нашимъ заботамъ. Для всѣхъ тѣхъ, для кого жизнь была только горечью и печалью, одинъ видъ веселаго лица есть уже откровеніе, вдохновеніе, поученіе».

Генераль Бусъ убѣжденъ, что эта заразительная веселость сообщается всѣмъ великимъ грѣшникамъ, которые будутъ работать въ основаемыхъ имъ учрежденіяхъ, она воздержитъ ихъ отъ всего дурнаго. Пьяница не будетъ сожалѣть о своемъ кабакѣ, развратный о притонахъ всякаго рода дебошей. Онъ признаетъ однако, что время отъ времени будутъ встрѣчаться случаи неизлѣчимые, что лѣнтяи откажутся работать, воришки будутъ повторять воровство, порочные сожалѣть о притонахъ разврата. Эти рецидивисты, эти раскольники требуютъ, чтобы за ними смотрѣли и чтобы съ ними обращались какъ съ малолетними, неспособными управлять собою, это «преступные лунатики». Онъ предлагаетъ, чтобы ихъ заперли, поставили въ невозможность вести прежній образъ жизни. Но онъ требуетъ также, чтобы заботились о нихъ, чтобы ихъ тюрьмы были мѣстами пріятными, чтобы каждый изъ нихъ имѣлъ свой маленький уголокъ съ отдѣльнымъ садикомъ подъ голубымъ небомъ и если возможно между деревенскою зеленью. Онъ соглашается, что эта Аркадія пьяницъ, лѣнтяевъ и воровъ будетъ дорого стоить, но для государства это будутъ самыя производительныя издержки.

Но пока эти неисправимые воришки и пьяницы будутъ созерцать голубое небо и поливать свои тюльпаны или розы, какія печальныя размышленія сдѣлаютъ Джонъ Джонсы, смотря на свои мозолистыя руки, привыкшія добросовѣстно трудиться. Не возненавидятъ ли они свою работу и честную бѣдность? Не сдѣлаютъ ли они покушеніе совершить какойнибудь про-

ступокъ или преступленіе, чтобы раздѣлить счастье съ «криминальными лунатиками»?

(Продолженіе будетъ).

Л. О—ъ.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ИЗЪ БЕССАРАВІИ *).

Пришлось мнѣ въ гор. Бендерахъ познакомиться съ двумя сектами: часовниками (по мѣстному нарѣчію) и молочанами; тѣхъ и другихъ здѣсь очень много. Бывалъ я у первыхъ нѣсколько разъ въ часовнѣ, но это только названіе «часовня», (вѣроятно отъ того, что служатся болѣе часы, чѣмъ обѣдня). Зданіе и мѣсто и внѣшній и внутренній видъ настоящей церкви (храма) съ колокольней; она построена въ центрѣ города! Внутри иконостасъ устроенъ изъ красной матеріи, а царскія двери—изъ голубой; по этому иконостасъ подвижной; онъ ставится только при архіерейскомъ служеніи. Любопытно было мнѣ видѣть это служеніе, но мнѣ только позволили, какъ москалю, взглянуть на ихъ архіерея въ облаченіи. Оно такое же, какъ священническое; все отличіе состоитъ въ широкоемъ омерѣ и блестящей митрѣ. У часовниковъ служба утренняя вмѣстѣ съ обѣдней бываетъ въ 7 часовъ утра, вечерня въ 5 ч., а все-нощная начинается въ 9 часовъ и кончается около 1 часу по полуночи, только очень рѣдкіе остаются до конца. Поютъ такъ, какъ у насъ въ монастыряхъ—съ канонархами, только напѣвъ ужасный! Кажется, онъ не очень правится и самимъ часовнымъ; потому что и въ праздники народу бываетъ не очень много. Въ будни же службы совсѣмъ не бываетъ. У молочанъ ни въ домахъ, ни въ молельнѣ ихъ нѣтъ ни иконъ, ни креста, только одно евангеліе лежитъ на столѣ, но именно *лежитъ*, ибо оно не читается. Молящіеся садятся на скамейкахъ кругомъ стола и каждый что-то «галдитъ», знаковъ молитвенныхъ никакихъ не употребляется, у нихъ нѣтъ ни одного таинства, даже крещенія; о *вѣрѣ* говорить молочане не любятъ, да кажется никто ничего и не знаетъ, только говорятъ: «такъ намъ велятъ исполнять». По нравственности обѣ секты очень плохія: разгулъ, пьянство, буйство—главныя черты обѣихъ сектъ.—Въ половинѣ іюня ѣздилъ я въ Аккерманскій уѣздъ, любовался окрестностями и виноградниками, въ одномъ мѣстѣ осматривалъ православную церковь, которая находится совсѣмъ въ землѣ и сохранилась отъ временъ турецкаго владычества. Окрестности Бендеръ вообще очень красивы. Дня три тому назадъ ѣздилъ осматривать мамонта, котораго крестьяне въ 5 верстахъ отъ Бендеръ нашли, копая погребъ. Ждутъ изъ Петербурга комиссію отъ археологическаго общества, чтобы хорошенько изслѣдовать его и увести въ Петербургъ. Это уже *второй* мамонтъ: первый былъ найденъ года два тому назадъ. Край здѣсь благодатный, жарко, очень жарко, но не душно такъ какъ часто перепадаютъ дожди; нѣсколько разъ были страшные ливни; фруктовъ обиліе; начинаютъ продавать виноградъ по 5 к. фунтъ, а въ дешевое время продаютъ по 20 к. пудъ. Страшный обычай: все продается на вѣсъ, не исключая даже дровъ.

Я.

Іюля 22 дня,
1891 г.

* Изъ письма къ частному лицу.

ИЗЪ Г. ПОДОЛЬСКА.

20-го іюля сего года святая икона преподобнаго отца нашего Сергія изъ Троице-Сергіевской Лавры прибыла въ нашъ городъ Подольскъ. Встрѣча была съ крестныхъ ходомъ при торжественномъ звонѣ. Каждодневно соборный храмъ наполненъ былъ молящимися; каждый домохозяинъ встрѣчалъ святыню съ глубокимъ чувствомъ благоговѣнія; прекрасное, внятное и отчетливое пѣніе молебное сопровождающихъ Икону производило во всѣхъ душевное умиленіе. Господь сподобилъ всѣхъ жителей града вознести молитвы Великому Угоднику Радонежскому Чудотворцу, и просить Его заступленія и ходатайства предъ Престоломъ Всевышняго!

НЕКРОЛОГЪ.

Протоіерей В. Е. Свѣтовидовъ.

16 іюля, въ 4 часу утра, послѣ продолжительной болѣзни, скончался протоіерей отецъ Василій Евфиміевичъ Свѣтовидовъ, настоятель церкви Рождества Христова, что въ Палашахъ, имѣвшій около 80 лѣтъ отъ роду. Покойный, сынъ священника московской церкви Св. Троицы въ Зубовѣ, воспитывался въ духовной семинаріи, по окончаніи которой поступилъ въ академію, откуда вышелъ въ концѣ тридцатыхъ годовъ со степенью магистра. Короткое время отецъ Свѣтовидовъ былъ учителемъ въ Вианской семинаріи, потомъ былъ рукоположенъ во священника церкви Рождества Палаша, гдѣ и оставался до самой своей смерти, прослуживъ свыше 50 лѣтъ въ санѣ священника и пробывъ болѣе 15 лѣтъ протоіереемъ. За свою долготѣльную и безпорочную службу покойный былъ награжденъ орденами Анны и Владиміра. Въ 50 лѣтній свой юбилей отецъ Василій Свѣтовидовъ получилъ отъ причта и прихожанъ своей церкви наперсный крестъ.

Покойный о, протоіерей долгое время исполнялъ должность бібліотекаря въ Епархіальной бібліотекѣ. Отпѣваніе его почтили своимъ присутствіемъ предѣлатель Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія протоіерей І. Н. Рождественскій, членъ Общества Высокопетровскій архимандритъ Никифоръ и другіе члены Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

Священникъ І. А. Каринскій.

26 іюля скончался на 76 году священникъ Іоаннъ Александровичъ Каринскій, настоятель церкви Св. Николая Чудотворца, что въ Ковыльскомъ, на Садовой, у Курскаго вокзала. Покойный І. А. Каринскій воспитывался и окончилъ курсъ въ Московской духовной семинаріи въ 1836 году. Въ 1838 году онъ былъ назначенъ діакономъ церкви Свв. Петра и Павла, при Императорской Маріинской больницѣ. Въ мартѣ 1855 года І. А. Каринскій возведенъ былъ въ санъ священника и оставался въ той же церкви до сентября 1874 года, когда былъ переведенъ настоятелемъ храмъ Св. Николая, въ Ковыльскомъ, гдѣ и священствовалъ до дня своей кончины. 12 декабря 1888 года праздновался пятидесятилѣтній юбилей служенія покойнаго Іоанна Александровича въ священническомъ санѣ. Покойный имѣлъ орденъ Св. Анны 3-й степени и Владиміра 4 й степени.

28 іюля, въ 6 часовъ вечера, съ дачнымъ поѣздомъ Московско-Рязанской желѣзной дороги гробъ съ тѣломъ почившаго былъ привезенъ со станціи Раменской, гдѣ онъ жилъ на дачѣ. Послѣ

остановки поѣзда, гробъ былъ вынесенъ изъ вагона родственниками покойнаго и, послѣ краткой литіи совершенной на платформѣ вокзала мѣстнымъ благочиннымъ со многими священниками, былъ поставленъ на балдахинъ, и процессія въ преднесеніи хоругвей и запрестольныхъ креста и иконы, направилась къ церкви Св. Николая, въ Ковыльскомъ, куда было перенесено тѣло почившаго.

29 іюля, въ означенной церкви происходило отпѣваніе почившаго. Заупокойную литургію совершалъ съмногочисленнымъ духовенствомъ Ивановаго сорока мѣстный благочинный, а по окончаніи отпѣванія соборнѣе совершалось настоятелемъ Казанскаго собора протоіереемъ Д. И. Кастальскимъ. На гробъ почившаго были возложены вѣнки: отъ *признательныхъ прихожанъ* *достоуважаемому пастырю*, отъ ктитора и родственниковъ. Отдать послѣдній долгъ почившему собрались прихожане, почитатели и знакомые покойнаго. Послѣ отпѣванія гробъ съ тѣломъ усопшаго былъ вынесенъ изъ церкви на рукахъ родственниками и духовенствомъ. На паперти и у квартиры покойнаго были совершены литіи. Затѣмъ гробъ былъ поставленъ на катафалкъ и печальная процессія, сопровождаемая массой прихожанъ и почитателей покойнаго направилась на Лазаревское кладбище, гдѣ и совершено было погребеніе.

И. С. Конейкинъ.

9 сего іюля скончался фельдшеръ больницы при Московской духовной Семинаріи Иванъ Семеновичъ Конейкинъ, 67 лѣтъ отъ роду. Покойный прослужилъ безъ малаго 40 лѣтъ при семинарской больницѣ, получая, конечно, ограниченное содержаніе отъ семинаріи; посмотрѣвшись и научившись кой чему и самъ въ свою продолжительную службу, онъ довольно успѣшно практиковалъ въ окрестности и умѣлъ вырастить своихъ дѣтей, которыхъ у него шесть человѣкъ. Всегда услужливый для всѣхъ, онъ пользовался уваженіемъ и расположеніемъ какъ отъ наставниковъ, такъ и отъ воспитанниковъ семинаріи; послѣдніе, при окончаніи курса, давно уже стали помѣщать его карточку въ своей фотографической группѣ. По случаю каникулярнаго времени воспитанникамъ не довелось почествовать покойнаго при погребеніи. Но намъ пріятно заявить, что въ служеніи литургіи и затѣмъ самаго отпѣванія 12 числа, которыя совершены были о. ректоромъ семинаріи соборнѣе съ священниками, преподавателемъ Д. Фаворскимъ и экономомъ Е. Лебедевымъ и діакономъ А. Кудиновымъ, добровольно приняли участіе еще діаконъ Архангельскаго собора К. Закатовъ, нѣкоторые изъ московскихъ псаломщиковъ и нѣсколько другихъ бывшихъ здѣшнихъ воспитанниковъ; а учитель пѣнія и содержатель извѣстной пѣвческой капеллы г. В. Войденовъ любезно далъ свой хоръ и самъ управлялъ имъ при этомъ. Во время болѣзни (хроническое воспаленіе почекъ, разрѣшившееся параличемъ сердца) покойный выражалъ желаніе — просьбу, чтобы о кончинѣ его было напечатано извѣстіе именно въ «Моск. Церк. Вѣдомостяхъ», въ надеждѣ, что многочисленные питомцы, впродеженіи 40 лѣтъ выпешдшіе изъ стѣнъ Московской семинаріи, особенно же состоящіе теперь священно и церковно-служителями, помянутъ его въ своихъ молитвахъ у престола Божія. Такое скромное желаніе скромнаго многолѣтняго труженника мы съ удовольствіемъ и исполняемъ.

И. Б.

При семъ № прилагается Офіціальный отдѣлъ № 21-й 1891 г.

Типографія А. И. Снегиревой.

Москва, Остоженка, Савеловскій пер. соб. домъ.

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій.

Цензоръ
Архимандритъ Арсеній.